

● КОШЕЛЕК

Внутренние активы из авгиевых конюшен

В течение трех дней заинтересованные министерства и ведомства представляют свои предложения по резкому повышению заработной платы бюджетникам. Для реализации такого беспрецедентного в новейшей истории Кыргызстана повышения понадобится 10 миллиардов сомов.

Сегодня много говорят о том, что правительству Алмазбека Атамбаева выпало “жить в эпоху перемен” и с точки зрения мудрых китайцев тем самым оно уже “проклято”. Однако нашему премьер-министру это не мешает работать. Атамбаев заявляет, что у нынешнего правительства нет права на ошибку. Премьер уверен, что необходимо увеличивать и расходную, и доходную части республиканского бюджета. Главная финансовая смета страны должна быть пересмотрена. И глава кабинета министров настроен решительно. Даже на каверзные вопросы журналистов о том: “Откуда деньги?” — дал обоснованный ответ.

— Мы обязательно найдем эти 10 миллиардов, — отметил премьер-министр. — Достаточно привести следующий пример. Еще в 2007 году золоторудное месторождение Талды-Булак было передано в частные руки за 300 сомов (?). Я заставил заплатить 20 миллионов долларов. Сейчас будем также работать по всем направлениям. Проведем тщательную ревизию. Тогда и удастся найти мощные внутренние активы. Только в алкогольной промышленности найдется дополнительно около одного миллиарда сомов. Конечно, обсуждается вопрос привлечения помощи извне. Но мы должны полагаться в первую очередь на себя: Благодаря борьбе с коррупцией и хорошей работе правительства удастся добиться желаемых результатов.

Сегодня много говорят о дефиците бюджета. Премьер-министр напомнил, что еще в 2007 году прогнозировали огромную бюджетную дыру. В правительстве утверждают, что точно знают, где найти источники финансирования.

— То, что правительство отозвало проект бюджета, обусловлено необходимостью повышения его расходной и доходной частей, — отвечая на вопрос корреспондента “Вечерки”, заявил Алмазбек Атамбаев. — Это не значит, что предыдущая главная



смета страны была плохо разработана. Просто предыдущий документ разрабатывался, можно сказать, в полувоенных условиях. И на то время очень хорошо отработали. Сейчас — более спокойная обстановка, поэтому было принято решение повысить заработную плату бюджетникам. На очереди — повышение пенсий и пособий. И хотелось бы отметить, что главное сегодня — стабильная ситуация в стране и межэтническое согласие.

— Мировой финансовый кризис не так сильно сказался на экономических показателях Кыргызстана, как апрельские события, — отметил на заседании правительства министр экономического регулирования Учкунбек Ташбаев. Страна в силу слабой вовлеченности в мировые хозяйственные связи относительно легко преодолела последствия мирового катаклизма. А вот после 7 апреля было сложно. Если в начале прошлого года был зарегистрирован рост, то уже к концу года ВВП упал на 1,4 процента. Без стабильности ни одно министерство не может гарантировать рост.

При этом, как считает Ташбаев, Национальному банку нужно более обдуманно проводить денежно-кредитную политику, чтобы не допускать высокой инфляции. Правда, потом министр похвалил главное денежно-кредитное ведомство страны за политику по обменному курсу. Только вот за последний год наблюдался отток депозитов из комбанков.

Упрек не понравился и о. председателя Национального банка Бактыгуль Жеенбаевой, которая проинформировала кабинет, что есть монетарные и немонетарные причины инфляции. И факторы, на которые Нацбанк не может оказать воздействия, составляют более 14 процентов из общего показателя инфляции в 19,4 процента.

Сегодня надо признать, что, несмотря на “нечеловеческие уси-

лия” предыдущих правительств, ВВП не просто упал, а грохнулся. И здесь новому кабинету наконец-то надо осознать важность развития отечественного производства и привлечения иностранных инвестиций. Ведь для обеспечения массовой занятости населения достаточно простенькой идеи, как всемерная поддержка и развитие производственного потенциала республики. Но на практике, в реальной жизни после некоторой словесной активности в этом направлении что-то не видно никаких подвижек в деле восстановления хотя бы одной из некогда ведущих в стране отраслей.

Может ли сегодня кто-нибудь, находясь в здравом уме и твердой памяти, утверждать, что как-то задвигалось отечественное машиностроение, где-то зашевелилась перерабатывающая промышленность? Может быть, правительству отчаянными усилиями удалось (а общественность не в курсе) выправить уже много лет подряд сдувающийся, как старый воздушный шарик, другие отрасли? Да нет же: бесстрастная статистика зафиксировала очередное резкое падение экономических показателей.

Между тем, как показывают различные опросы и личные наблюдения, предпринимательский класс страны все больше и больше впадает в кручину — тяжелые думки о перспективах своего бизнеса, “легко и безболезненно” переживающего глобальную депрессию. Вы скажете — а поддержка малого и среднего бизнеса? Однако недавние обнародованные показатели этой поддержки — число воспользовавшихся госпомощью хозяйствующих субъектов, величина оказанной им финансовой поддержки, открытые в результате новые рабочие места и прочее — впечатляют мало. И, напротив, о закрывающихся или стремящихся перепродаться субъектах малого и среднего бизнеса приходится слышать гораздо чаще, а вот эти цифры уже действительно впечатляют.

При этом чиновники разного уровня упорно продолжают повторять другое заклинание: мол, мы выйдем из кризиса более динамичными и эффективными, диверсифицированными и конкурентоспособными, он нас многому научил. Научил ли?

Ирэн СААКЯН.

Фото

Темира СЫДЫКБЕКОВА.